

АЗИЗБЕКОВА Н.С.

**ПРОБЛЕМЫ ПРАВСТВЕННОСТИ И КУЛЬТУРЫ В РЕГИОНАЛЬНОМ
ГЕНДЕРНОМ ИЗДАНИИ «СУДАРЫНЯ»**

Аннотация. В статье определяется смысловая и содержательная сущность регионального гендерного издания «Сударыня». Акцентируется внимание на проблемно-содержательном наполнении газеты, рассматриваются полиграфические параметры и ориентиры, а также потребности реальной и фактической аудитории

Ключевые слова: аудитория, гендер, женская пресса, женская психология, женские потребности, информационное пространство, красота, рубрикационное наполнение, образ жизни женщины

AZIZBEKOVA N.S.

**MORAL AND CULTURAL ISSUES COVERAGE IN REGIONAL GENDER
PERIODICAL «SUDARYNIA»**

Abstract. The paper studies the concept and content of the regional gender periodical «Sudarynia». The author focuses on the newspaper problem coverage in connection with the real reader's demands. Graphical means and format are also considered

Key words: audience, gender, women's press, women's psychology, women's needs, information space, beauty, rubrikatsionnoe content, the image of a woman's life

Современное информационное пространство Мордовии сегодня заполнили массовые средства информации с различной ориентацией, задачами и целями. И, если исключить профессиональную журналистику, то можно назвать лишь единицы печатных изданий, в которых с правильных гуманных позиций освещались проблемы нравственности, патриотизма и достойного воспитания детей. Так, рассматриваемая нами газета «Сударыня» – издание гендерное. Уже само название говорит о том, что оно предназначено, прежде всего, для чтения женской аудитории.

Феномен «гендерная пресса» в современный период с каждым днем обретает все большее значение. Но нет однозначного определения этого термина и представления о его настоящих проблемах. Именно поэтому следует подробно рассказать о гендерных проблемах в журналистике. Ведь пресса всегда была связана с обществом и, несомненно, проблемы, которые волнуют средства массовой информации, волнуют и все общество в целом.

Потребность в женских изданиях и публикациях на женские темы в общей прессе диктуется общественными потребностями, местом и ролью женщины в процессах воспроизводства и функционирования социальной системы. «Основные функции и

особенности женской прессы изменялись со временем в связи с изменением ролей женщины в обществе, с переменами, произошедшими в самом обществе и СМИ. Так, можно сказать, что в советское время их круг был достаточно узок и сосредоточивался лишь на помощи в выполнении семейных ролей и овладении полезными навыками на практике, просвещении и сохранении здоровья» [3, с. 211]. Сегодня роли женщины в современном обществе широки и многообразны – от продолжательницы рода до общественной деятельницы, успешной бизнес-леди, свободной творческой личности. В зависимости от типа общества и стадий его развития эти роли модифицируются, меняется их вес в обществе и общественном сознании.

Современные издания для женщин чаще всего поднимают такие темы, как защита материнства и детства, роль женщины в семье, здоровье женщины, ее психологическое самочувствие, права женщин, социальное положение женщины, ее труд, материальное обеспечение, участие женщин в экономическом развитии страны и управлении государством, женщина в быту, полезные советы и практическая помощь ей, взаимоотношения полов, духовный мир женщины, рукоделие, мода и многое другое.

В каждом крупном городе или республике существует гендерное издание. В городе Саранске, к примеру, «лицо» современной представительницы прекрасного пола олицетворяет газета «Сударыня» – единственное издание в Мордовии для женщин, дома и семьи [4, с. 116]. Еженедельный орган выходит с 8 октября 1997 года, уверенно заняв место одной из самых читаемых газет республики. Тираж, как правило, составляет от 6000 до 7 000 экземпляров. Однако следует подчеркнуть, что в печатной форме газета приостановила свой выход и «перешла» с июня 2013 года в электронный формат.

Рубрики газеты всегда полны свежими и оригинальными идеями, неординарными подходами и решениями. «Сударыня» полностью отвечает запросам женщин в нашей республике. Журналисты подготавливают материалы на актуальные темы, рассказывающие о событиях не только города и республики, но и часто «балуют» читательниц историями жизни российских знаменитостей. Помимо этого, как и любая газета для женщин, «Сударыня» «дает советы» о красоте и здоровье, и идеи создания собственного неповторимого стиля.

Проблемно-тематический спектр издания дифференцирован на тематические рубрики, позволяющие читателям найти интересующие их медиатексты. Одними из постоянных и популярных рубрик считаются «Актуально» и «События»; они анализируют самые значимые новости республики, упоминая о прошедших конференциях, соревнованиях и врученных победителям наградах.

Познавательными важными советами журналисты с удовольствием делятся в рубрике «Ликбез», помогая аудитории разобраться с тонкостями российского законодательства:

начиная от вопросов получения загранпаспорта, заканчивая улаживанием проблем при брачных разводах. В рубрике «Семейный юристконсульт» даются необходимые юридические консультации.

Разделы «Социум» и «SOS» «делятся» с читателями самыми проблемными историями, требующими немедленного вмешательства. Неравнодушные люди находят единомышленников среди читателей, которые не могут пройти мимо брошенного ребенка в детском доме или бездомного животного, которого ждет неминуемая гибель. К примеру, в «Сударыне» в медиатексте «Человек собаке друг» (от 8 февраля 2012 года) рассказывается о саранских волонтерах, которые мечтают открыть приют для бездомных животных. Подобные публикации заставляют людей вспомнить о сострадании и милосердии. Кроме того, рубрика «Зверье мое» также посвящена братьям нашим меньшим.

В рубрике «Человек-кошелек» авторы помогут сделать правильный и экономный выбор на рынке товаров и услуг. А в разделе «Семейная библиотека» журналисты познакомят читателей с талантливыми современными писателями и расскажут о книжных новинках. В колонке «Афиша» аудитория знакомится с культурным отдыхом: театры, кино, балет и музеи. Журналисты «Сударыни» не боятся экспериментов. В рубрике «Проверено на себе» можно из первых уст узнать о том, как прыгнуть с парашютом, научиться водить автомобиль в экстремальных условиях.

В разделе «Летопись Дубравлага» авторы поведают об истории мордовских небезызвестных лагерей, рубрика «Моя Мордовия» посвящена великим людям республики, а в колонке «Знай наших» журналисты просвещают аудиторию о восходящих талантах и интересных людях мордовского края. Например, в номере от 3 августа 2011 года читатели познакомились с юной восходящей звездочкой Анастасией Бузлаевой, которая неоднократно получала заслуженные награды в Мордовии и в Москве в танцевальных конкурсах.

Интервью с российскими знаменитостями, как правило, публикуются в рубрике «Бомонд», а самые известные женщины на страницах «Женских историй» делятся самыми необычными, а порой и чрезвычайно трудными, периодами в своей жизни. Так, например, на страницах издания появляются материалы со следующими заголовками: «Лиля Брик – вечная любовь Маяковского», «Мать Мария: Елизавета Кузьмина-Караваева лечила, утешала и спасала от смерти», «Галина Мухина – спортивная слава Мордовии» и др. С особой теплотой журналисты пишут о женщинах, с которых стоит брать пример нынешней молодежи – участницах Великой Отечественной войны. В медиатексте «Елена Кукушкина из Саранска была медсестрой в Великую Отечественную» [2] говорится о непростой судьбе 91-летней Елене Дмитриевне Кукушкиной, которая работала в годы ВОВ медсестрой. В другом очерке журналист подчеркивает, что «Великая Отечественная вошла в двери каждого дома,

причинила множество бед и страданий, а воспоминания о ней до сих пор теребят душу свидетелям тех страшных событий. В 1941 году Прасковья Павловна Прокина – единственная из села Никольское Торбеевского района – окончила 10 классов. Юная выпускница твердо решила стать учителем, но... началась война» [1]. Автор медиатекста пишет далее о героине публикации: «11 мая Прасковье Прокиной исполнилось 90 лет. Такого энергичного и по-настоящему любящего жизнь человека встретить сегодня непросто. Наша героиня достойна только высших похвал, и пусть здоровье не подводит ее еще долгие годы, а в сердце не угасает оптимизм!» [1]. Таким образом, мы видим, что на примере описания жизненных коллизий женских судеб в молодежи, тем самым, воспитываются патриотические чувства, любовь к труду, помощи нуждающимся, уважение к человеку, доброта, нравственные ценности.

В таких рубриках, как: «По душам», «Наташкины советы», «Спроси у Жанны» журналистами даются рекомендации квалифицированных психологов, ясновидящих и просто эрудированных колумнистов, помогающих разобраться в непростых жизненных ситуациях.

В рубрике «Красота и здоровье» авторами «Сударыни» пристально рассматриваются тенденции современного макияжа, даются ценные советы по уходу за кожей и представлены новинки косметического рынка, а также предоставлены консультации лучших специалистов-медиков, советы косметолога и визажиста. Читатель будет всегда в курсе последних открытий и событий в области красоты. Рекомендациями по здоровому образу жизни охотно делятся врачи в колонке «Семейный доктор».

В разделе «Семья» освещаются истории женщин нашей республики, которые, не смотря на все сложности семейной жизни, счастливы и ни о чем не жалеют. Ярким примером служит материал «Другой судьбы мне не надо» (от 18 января 2012 года), в котором рассказывается о двух людях, которые встретились в то время, когда у каждого уже были собственные дети, но, заключив брак, родили еще двоих общих детей. И на данный момент счастливая многодетная семья воспитывает семерых детей в возрасте от 3 лет до 21 года.

В постоянной рубрике «Совет да любовь» не только размещена реклама свадебных салонов, но и отражаются интересные традиции русской свадьбы. Массу кулинарных рецептов на любой вкус, читатели смогут найти на страницах «Гастронома», а рубрика «Хозяюшка» – настоящая современная энциклопедия полезных советов. Мамы смогут найти в рубрике «Детки» все о здоровье и воспитании детей.

Ответы на самые разнообразные вопросы читателей дают журналисты в рубрике «Слухи недели». Раздел «X - files» – специально создан для любителей всего таинственного и неизведанного.

В разделе «Глас народа» освещаются самые яркие социально значимые события. Название рубрики «Обо всем» говорит само за себя, авторы публикуют на страницах издания важные городские новости или события.

Кроме этого, гендерное издание «Сударыня» содержит: гороскоп, еженедельную информационную телепрограмму, сканворды, анекдоты, прогнозы погоды и много другой информации, полезной каждой читательнице.

Работники издания «Сударыня» стараются ненавязчиво увлечь аудиторию процессом разностороннего познания себя и множества путей реализации своих желаний, с целью научить женщину быстро находить гармонию в ее жизни и душе, становясь более позитивной и созидательной, не забывая при этом развивать стремление к культуре и нравственности.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Денисова Н. На войне как на войне (от 17.05.13) // Интернет-издание «Сударыня» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://sudarinya13.ru/history/195-na-voyne-kak-na-voyne.html>

2. Мартынова Ж. Елена Кукушкина из Саранска была медсестрой в Великую Отечественную (от 04.05.13)// Интернет-издание «Сударыня» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://sudarinya13.ru/history/173-elena-kukushkina-iz-saranska-by-la-medsestroy-y-velikoy-otechestvennoy.html>

3. Овсепян Р. П. В лабиринтах истории отечественной журналистики (практическая журналистика). – М.: РИП-холдинг, 2001. – 316 с.

4. Пресса Мордовии: вековая летопись родного края / [сост.: Ю. А. Мишанин, А. Ф. Столяров]. – Саранск, 2006. – 280 с. – К 100-летию периодической печати Мордовии.